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PRECISA DE UM LUGAR PARA ESTUDAR? 
 
· Nossa Biblioteca está de portas abertas para você! Disponibilizamos diversos espaços, incluindo um salão de leitura equipado com tomadas, assim você pode trazer seu material pessoal de estudo. 
· Antes de acessar o espaço, consulte os Regulamentos de Uso do guarda-volumes e da Biblioteca, disponíveis no Hall do 5º andar. 
· Carrinhos de bebê são super bem-vindos! Se precisar usar bolsas ou mochilas infantis, sem problema; mas, lembramos que elas só podem ser levadas até o banheiro/fraldário. Após o uso, elas precisam ser devolvidas ao guarda-volumes. 
· Para manter a limpeza e a integridade dos espaços e dos materiais, não é permitido comer ou beber em nenhum dos ambientes da Biblioteca, inclusive alimentos e bebidas para bebês e crianças (exceto amamentação direta). 
· É proibido fotografar o interior de qualquer material pertencente ao acervo da Biblioteca. 
· Lembramos que não é permitido guardar lugares no salão de leitura. E, atenção: a Biblioteca não se responsabiliza por pertences deixados nos nossos espaços. 
 
Horário de Funcionamento 
· A Biblioteca segue o mesmo horário de funcionamento do Centro Cultural Banco do Brasil. Qualquer mudança será comunicada nos canais oficiais do CCBB RJ. 
  
Informações Gerais 
· Se surgir algum caso não previsto, a Gerência da Biblioteca Banco do Brasil está à disposição para ajudar, nos dias úteis e em horário comercial. 

